



新华通讯社重点报刊

第4861期
总第5827期

统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67

主办/新华通讯社
出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.woneng.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn
地址/南京市洪武北路55号置地广场
邮编/210005

传真/025-84783504
24小时新闻热线/025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:
发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:
发送短信到10659396060
3.联通用户:
发送短信到1065596060

封面叠主编 张玮
头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

评报与挑刺

一张照片 胜过一篇文章

贵报在春节前后分别就春运配发了多幅照片,特别是赵杰摄影的两张照片,让人感慨!春节前夕,一张题为《风雪挡不住回家路》的照片,画面上一对小夫妻透着成熟、淡定和从容。春节过后,一张题为《过节回来》的照片,画面上一家三口带着过完春节的喜悦。一张多么温馨的全家福啊!一张照片胜过一篇文章!
常熟读者 胡新民

半份菜里 蕴含“政治经济学”

快报2月17日A10版报道,快报联合省餐饮行业协会发起“光盘行动联盟”以来,41家餐饮商户纷纷加入其中,响应号召提供半份菜并深受顾客欢迎,饭店点菜量并未因此下降。而与大众餐饮消费火热的情形相比,不少星级酒店、高档酒店今年春节遇冷。半份菜之所以颇受欢迎,既契合了大众消费的节俭心理,也蕴含着深奥的“政治经济学”,这门生意值得总结推广。
江阴读者 徐剑锋

外地南京人 情系《现代快报》

上世纪六十年代,作为南京军工企业的职工,我们响应号召奔赴江西井冈山,把青春岁月献给了祖国的三线建设事业。作为整体搬迁过去的南京人,我们“献了青春献终身、献了终身献子孙”。人虽逐渐融入第二故乡,但心依然始终牵挂着可爱的六朝古都。感谢《现代快报》,在第一时间报道了南京前行的铿锵脚步,传递了家乡父母官老杨老李的新年祝贺。
吉安读者 安逸

韶两句

24小时读者热线: 都市圈网www.dsqq.cn E-mail:cyqx62@126.com

责编:宜强 组版:丁亚平

现代快报
2013.2.18
星期一

A2

天天互动:上新浪微博在“现代快报”#快报社评#下留言:投邮箱或致电025-84765581(周一至周四下午)

对机关病诊断之后还须“开刀”

言论提要:治机关病,不是做刮骨疗毒般的严厉整治,不在制度上做深入肌理的防控,还是头痛医头脚痛医脚,这些机关病大概也就一阵子收敛,随后还是老样子甚至变本加厉。

现代快报首席评论员 西风

“坐而论道”“虎头蛇尾”“知难就退”“推诿扯皮”,这是南京市委书记杨卫泽在节后一上班就痛斥的四种机关病。

新春伊始,春节的氛围还未消退,欢乐还在唱着主旋律,南京市就对机关作风长期存在的毛病进行问诊,不啻是一记响鞭。南京市每年新春第一会抓机关作风,已经不是新闻了。但市委书记这么不遮家丑,不护机关人员之短,还真是鲜见。可见,这四种机关病已经病得不轻,以致市委书记忍无可忍。

“坐而论道”“虎头蛇尾”“知难就退”“推诿扯皮”,是我们常见的机关病,在各个层级的机关部门都或多或少地存在,也为上上下下的各级干部所熟悉。不少人司空见惯,不

以为然,盖因为这些毛病虽然让人不舒服,但很少有人觉得它有要命的危险。老百姓虽然深恶痛绝,但也不至于因为你“推诿扯皮”,或者“知难就退”,就生发群体性事件。大家都看在眼里,大家都无可奈何,久而久之,大家也就见怪不怪了。

这几种机关病长期存在,随处可见,已成老生常谈。在机关作风建设中它们常常被领导的报告、讲话所提及,甚至发火批评。在百姓的评议中它们也是秃子头上的虱子,明摆着的。但就是病灶不除,痼疾尚存。为什么?

人生了恶性疮疖,医生开了处方,如果仅仅是保守治疗,表面上敷点药,打几针消炎水,不做伤筋动骨的手术,不把化脓的血水彻底挤干净,这个病

是治不好的。即便短时间病症缓解,但要不了多久,病魔还会卷土重来。

治机关病也一样。假如我们仅仅在大会上痛斥一番,在文件中铺陈几回,或者在机关作风评议中对因“病”垫底的责任部门、领导,做一番不痛不痒的谈话,告诫几句,官照当,座椅照稳坐,而不是做刮骨疗毒般的严厉整治,不在制度上做深入肌理的防控,还是头痛医头脚痛医脚,这些机关病大概也就一阵子收敛,随后还是老样子甚至变本加厉。

上述机关病危害不浅。表面上看是作风问题,实质上是执政质量问题。它们不仅仅成为城市发展的重大隐患,更是给民生建设和公共服务带来痼疾障碍。这些病医不好或者讳疾忌医,会让广大群众丧失对机关作风

的信心,危及政府的形象。

十八大后,中央提出改进工作作风、密切联系群众八项规定,这实际上是自上而下给各地开了一张大处方。各地在贯彻中出台各项措施。南京的问诊机关病是继“十七个一律”之后的又一次具体落实。口号不在多,关键在执政者决心,在形成科学有效的治理方案。

杨卫泽强调,改进机关作风,必须从“心”开始。我们理解,这个“心”既包含了对人民的真心,也暗示整治机关病的决心。我们由此期待:病症发现了,病因找到了,到了动大手术割除病灶的时候了。如果说“坐而论道”是机关病的一种,那么,对机关病的诊治,就更不能犯“坐而论道”“虎头蛇尾”的毛病了。

读报议政

机关需要一些“自揭家丑”的开门炮

节后上班第一天,不少地方开了机关作风大会。南京市委书记在会上痛斥机关病,湖南长沙市芙蓉区新春干部作风建设大会,播放机关干部“丑态”影像片,这样的“开门炮”放得好!

在笔者看来,机关单位的“开门炮”不在鞭炮的响声,而是工作作风的转变,南京市、湖南芙蓉区的“自揭家丑”就是最好的“开门炮”。

“一年之计在于春”,作为机关单位,也有个“开门红”的问题。如果我们对机关工作中存在的问题,一味地顾及节日祥和的氛围,上级碍于情面,不批评,不指出,非得等过了正月十五、正月再说,就有可能不了了之。所以,这种节后上班第一天就揭机关干部工作中的“丑事”,不失为一种“把丑话说在前头”做法。

还有,新春第一天自揭家丑,也是一次作风建设动员会。现在,我们一些地区机关干部节后上班不在



“状态”,不是脱岗拜年,就是在家打牌,群众到机关办事,不是没有人接待,就是吃“闭门羹”。上班第一天召开“揭短会”,其实,也是“收心会”,让干部从这一天开始“身到心到”,真正为百姓办事。

说到底,机关新年上班第一天“自揭家丑”,也是一种工作作风的转变。当然,我们机关单位在揭短的同时,还需要改进工作作风,让百姓真正满意,这才是根本目的。

江苏盐城读者 徐志翔

百姓需要“指名道姓”的批评

各个地方都在召开机关作风大会,有的地方还揭露出形形色色的机关弊病。

说到底,机关病其病在不能心系百姓,尽忠职守,从某种意义上说已涉嫌不作为、失职乃至渎职。官员食百姓俸禄,靠纳税人养活,可以说率先实现了小康生活,本该朝乾夕惕殚心竭虑,服务民生造福百姓,反倒当一天和尚不撞一天钟,对此官员决不可漠然置之,更不能宽宥庇护。有必要依据公务员法和干部任免条例,予以查究和处罚。

然而,我们看到媒体报道的领导

批评,基本上并非直指而是泛指,如“有些干部”“有的干部”“有的单位和同志”。既然如此,一方面老百姓要知情监督也难。另一方面,亦很难引发“有些干部”“有的单位和同志”的警觉和悔过。

笔者以为,要想彻底根除机关病,首先就得敢于较真,务要将虚指变成实指。只有指名道姓的批评,才能让当事人如坐针毡受到良知的责备,对其他同志才能有所触动引为鉴戒。除此之外,就是要依据相关法律法规予以处罚。

安徽砀山读者 刘效仁

读者来信

那一幕,我整个春节都没淡忘……

2月8日清晨,雪后的南京,天气寒冷。踩着嘎吱作响的薄冰,行走在广州路上,路遇暖暖一幕,心中感动。

南京市中级人民法院门口的路牙上,一位披着灰布大衣的老人,佝偻着腰身、缩着脖子,坐在凛冽的风口,焦急等待。他脚下踩着一张大白纸——破损泛黑,皱巴不堪,上面密密麻麻写满伸冤诉苦的字。

第二天就是除夕了,要不是心中有苦,这位大叔该不会在这样的冷天,这种合家欢聚的时刻、以这种静坐的方式,瑟缩在街头吧?看着眼前的大叔,产生些许无助的心态。心中隐起波澜之际,突见一位才骑电动车拐进法院的男子,走出大门,走向门口的老人:“大叔,天太冷了,别冻坏了身子。”一句温暖的话语如清晨

的阳光照入人心。

“法官,我的房子……”

“老人家,我是个普通工作人员,不负责任案子上事。”那男子躬身送上红红的“福”字,边解护膝边微笑,“昨天就见你在这里了,今天带了一对‘福’字和一副春联,给你回家贴贴,图个吉利,你案子的事,可到西边立案大厅的信访接待室说说的情况。”

“谢谢法官,南京还是好人多啊……法官你贵姓?”望着那位男子离去的背影,老人问道。

因为急于赶路也没听清那男子姓什么,我不知他是不是法官,担任什么职务,但我知道——他是一个心怀百姓疾苦的好人,是一个把百姓视如父母的好公仆。

王新(南京市雨花台区政协办公室)

读报有感

政府应该高姿态善待环卫工

现代快报2月16日B1版“南京女环卫工16年家书感动网络”。读完这篇报道,触动了内心最柔软的地方,感动得要流下眼泪。

环卫工人16年没回家过年,辛酸的是800万的南京市民。有人说,环卫工人不是辛苦,而是命苦,因为他们的工作环境决定了他们不能回家过年。

坊间有句大实话,命苦不能怪政府。环卫工人回不了家,不怪政府怪谁呢?政府应该高姿态善待环卫工,应该想办法让环卫工人回家过年!

说实话,环卫工人的工作性质太特殊了,城市卫生一天也离不开他们。春节期间很多人燃放烟花爆竹,环境卫生工作更需要加大力度,才能让广大市民度过

愉快的春节,如果外地环卫工人全部回家过年,整个城市卫生也就瘫痪了。

但是,这并不是没有办法解决的。首先是环卫工人的过年待遇问题,把这个问题解决了,环卫工人即使不回家,也可以把家里人请来城市过春节。二是政府应从制度上保证环卫工人春节都有假期,对于违反规定者,一律按违纪处理。三是坚决不允许放鞭炮,每位市民都应该互相监督。四是一些公益组织可以组织当地的义工代替外地环卫工人打扫几天卫生。除此之外,在春节期间,各级政府可以将环卫工作短期外包给一些民营企业,请一些专门选择过年时间打工的人来暂时顶替。

南京市民 朱宝齐

两天查715家企业环保局有何神通?

近日网络热议“潍坊许多企业将污水压到一千多米的水层污染地下水”,潍坊市独家回应称,已排查715家企业暂未发现网民反映的问题。为进一步调查,潍坊实施有奖举报,最高奖励10万元。

且不论长假后工作人员上班的工作状态能否一下调整到位,单单节后两天就排查715家企业的说辞就很难让人相信。两天查715家企业,莫说挨个企业查了,只怕就连打通715家企业

的电话都不够吧!

监管部门直面问题,光有态度是不够的。最起码,回应问题不能含糊。环保局究竟有何神通,我们不清楚,但我们知道的是:按分布面积统计,原本63%地下水可供直接饮用,17%经适当处理后可供饮用,可专家却称全国约64%的城市地下水遭受严重污染……地下水污染问题如此严重,难道与监管部门过分依赖日查715家企业的神通就没有关系吗?
南京 杨菁(会计师)

夫子庙大成殿灯会有点“暗”

多年没去夫子庙大成殿看灯会了,借外地老友来宁之际,正月初六(2月15日)晚,陪同其一块去大成殿观看秦淮灯会展。

首先购得每位40元(晚间)的门票,进门检票时,老友本想将精美的灯会门票带回去留作纪念,可谁知,检票时却被工作人员将门票撕得支离破碎,毫无保留价值。老友问我:“南京为何不像其他城市一样,用打孔机检票呢?”我答:“用手撕票更方便吧。”老友无语。

再看殿内,除了一些传统的人物、花灯外,其数量和内容上,无法跟免费的老门东灯会相比。除此以外,殿内有些小项目还要另外收钱的,如乘坐一下类似皇宫的宫车,收5元;击鼓、撞钟,按

撞击的次数,每一下收2元;上小舞台敲敲编钟、弹弹古筝、古琴,每位再收5元。如此虽说都是小钱,但对价格不菲的门票来说,总让人心里不是滋味。难怪不少游人颇有微词:灯不如以前,钱却没少收。这和一些公园内的“园中园”收费,有何区别?

相比昔日,进了大成殿的游乐场,一票逛到底,说学逗唱、文武杂耍样样都有。众所周知,南京夫子庙是儒学文化的中心、文运圣地。可现在的夫子庙,在人们的印象中,仍旧商气有余,文气不足。

老代(南京市民)

编者:两篇读者来信,一篇如寒冬里的暖阳,亮堂堂的;一篇给南京抹了一点“黑”。一明一暗之间,引人思考,发人深省。